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Plan de I'animation

1. Les enjeux des Instructions de 2008 en mathé¢uoest
2. Qu’est-ce qu’un probleme additif ou soustraetif
3. Les intéréts de I'ouvrage.

4. Typologie, classification des problemes d'apres
Vergnaud.

— Présentation et intéréts a travailler cette typologie

5. Mise en ceuvre d’'une pedagogie pour I'appresgssie
la résolution

— Analyse des difficultés

— Les axes de médiation




Les enjeux des I.O en
mathkematiques

e Construction du nombre, résolution de
problemes, sens des  operations,
construction des concepts mathématiques

se nenent ConjOintememutlen, Brissiaud, Durpaire)
o Apprendre a automatis@fi.

e Organiser la progressivité des
apprentissagas, burpaire)




Quest-ce quun probleme additif
ou soustractif ?

e Les problemes qui se résolvent par une
addition ou une soustraction relevent de ce
gu’on appelle « le champ additif »




Les intéréts de l'ouvrage

* Présenter et analyser les problemes additifs
pour anticiper les obstacles et les difficultés

* Proposer une démarche centrée sur la
progressivite, la differentiation afin
d’automatiser la procédure de resolution des
problemes additifs.




« Combien existe t-Il de types de
problemes additifs ?

12 plus ?




Un constat




Proportion de réeussite sur

Types de probléme 100
GS |[cp |cE1 [cE2

1- X a 3 bhilles. Y a5 billes. Combien X et Y

ont — ils de billes ensemble ? 100 | 100

2- X avait 3 billes. Puis Y lui a donné 5 hilleq.
Combien de billes a maintenant X' ?

3- X avait des billes. llenadonné5ay.
Maintenant X a 3 billes. Combien avait-il de 25
billes ?

4- X avait 8 billes. Puis il a donné 3 billes a

Y.
Combien de billes a maintenant X ?




Suite du tableau...

Types de probleme

Proportion de
reussite sur 100

GS |CP |CE1|CE2

5- X etY ont ensemble 8 billes. X a 3
billes. Combien Y a-t-il de billes ?

22 1 39| 70 | 100

6- X avait 3 billes. Y lui en a donné. X 4

maintenant 8 billes. Combien de bhilles ¥ 61 | 56 100

a-t-il données a X 7

7- X avait 8 billes. Il en a donné a .
Maintenant X a 3 hilles. Combien de

billes X a-t-il données ayY ?




A contexte égal (jeu de billes), a mémes
valeurs numériques, tous les problemes relevant
de I'addition ne sont pas de méme difficulte.

Un grand nombre de problemes relevant d’'une
soustraction sont beaucoup mieux reussis que
d’autres relevant d’'une addition.

Le maitre est responsable des problemes qu'il
choisit pour aider les éleves a construire ses
connaissances.




Typologie dapres Vergnaud

e Présentation
 Réponse au QUIZZ
 Intéerét a travailler cette typologie




4 categories de
problemes simples

e Transformation : (ete)

e Composition d’etats ou (combinaison):
(eee)

 Comparaison (ece)

e Composition de transformations (non
traitée au cycle 2): (ttt)




Dans la terminologie eteeeeou
ece I'élement chercre sera
toujours indigu é en majuscule.

Ex: dans les problemes et+E, I'élément a
rechercher (ou I'inconnue) sera I'état final
apres une transformation positive de I'état
initial .




|— Catégorie : Transformation:

(ete)

09 .0

e problemes du type : état initial —
transformation (positive + ouegative -)
— état final




 Recherche de I'état final apres une
transformation positive de |'état
initial ;e t+ E

09 . @

EX:

Au debut de la récreation, Pierre a
27 billes. Il joue avec Juliette et il en
gagne 35. Combien a-t-il de billes a la fin

de la récréation.




 Recherche de I'état final apres une
transformation agative de I'état initial
et-E

Ex: L] O

Ce matin, le boulanger a fabrgu8
baguettes. |l en a vendu 56 durant la
journée.

Combien lui en reste-t-il ala fin de la
journée ?




k==Y « Recherche de la transformation pos
! connaissant I'&t initial et I'&at final :
efl+e

09 .0

EX:

Des enfants jouent aux flechettes. Chaque enfant
doit lancer deux flechettes. Un enfant lance sa pre  miere
flechette et marque 17 points.

Puis il lance la deuxieme.

Son copain lui dit que ca fait 35 points en tout.

Combien de points a-t-il marqué avec sa deuxieme

flechette ?




2w Recherche de la transformatioggative
connaissant I'etat initial et ltat final :
el-e

09 .0

=¢

Ce matin, Pierre avait 27 billes. En
repartant chez lui le soir, il recompte ses
billes et il ien a plus que 12.

Combien a-t-il perdu de billes

aujourdnui ?




W2 - Recherche de I'état initial ayant subi
. une transformation positive E t+ e

71O ]

EX:
Pendant |la recréation, Pierre a gagné 27
billes. En repartant chez lui le soir, Il recompte

ses billes, 1l en a 52.
Combien en avait-il en arrivant a I’'école

ce matin ?




32y - Recherche de I'état initial ayant subi
¢ une transformationéyative :E t- e

71O ]

EX:
Durant sa journee, le boulanger a vendu 4
baguettes et il ne lui en reste plus que 7.
Combien avait-il prepare de baguettes ava
d’ouvrir son magasin ?




Il — Catégorie : Combinaison détats
(eee)

]
Sl

e problemes du typepartie — partie - tout




=\ * Recherche du tout dans le casne
. combinaison @tats: ee E

n
D}

EX:

Dans la classe de CP,ilya 13
garcons et 17 filles.

Combien ¢leves sont en CP




 Recherche’dne partie dans le cas
d’une combinaison’dtats: e E e

]
Sl

EX:

Dans la classe de CP, il y a 26 eleves
dont 12 filles.

Combien de garcons sont en €P




IIl — Categorie : Comparaison
détats : (€CH
[ ]

[]

e problemes du type :
état 1

comparaison (positive + ou négative -)
état 2




=18 « Recherche dun des états avec une
comparaison positive :
Ec+te ouec+E D

Ex1: D

Jean a 27 billes. Il en a 8 de plus qu’Aline.
Combien Aline a-t-elle de billes ?

EX2:
Pierre a 27 billes. Paul en a 8 de plus que
Combien Paul a-t-il de billes ?




comparaison regative.
ec-EouEc-e

Ex1: EI

Marie a 27 jetons. Luc en a 12 de moins qu’elle.
Combien de jetons Luc a-t-1l ?

EX2 .
Gilles a des jetons. Jacques en a 12 de moins qu
lui. Jacques a 27 jetons.

Combien Gilles a-t-il de jetons ?




EX:

Pierre a 27 billes. Paul en a 34.
Combien Paul a-t-1l de billes de plus que
Pierre?




 Recherche de la comparaisonépative
(e Ce)

EX:

Marie a 34 jetons et Luc en a 27.
Combien Luc a-t-il de jetons de moins que
Marie ?




Intérét a travailler cette typologie.

La connaissance des différentes structures paaigarva lui
permettre de mettre en place une programmation.

Cette connaissance va permettre aux éleves d'eéedes
classes de problemes et des comparaisons.

Ces catégorisations et comparaisons contribuentré&ion

du concept mathématique.

Le processus d’identification de la catégorie paiagie
permet I'automatisation.

L’automatisation permet de libérer de I'énergierdtge qui
sera dévolue a des taches annexes.




Réponse au QUIZZ

Il existe donc 16 types de problemes additifs
( dont 14 seront vus au CP et CE1):

' Les 6

L es 2

 es b6

oroblemes de transformation

OIo
OIo

0

0

emes de combinaison

emes o

e com

“* Les 2 problemes de com
transformation

naraison

ninaison de




Récapitulatif: (Programmation proposée)

PROGRAMATION

SEQUENCES

TYPE DE
PROBLEME

MODULES

Trimestre 1 CP

SEQUENCE 1

et+ E
et-E

Trimestre 2 CP

SEQUENCE 2

eek
ekEe

Trimestre 3 CP

SEQUENCE 3

eT+e
el-e

Trimestre 1 CE1

SEQUENCE 4

ec+E ou Ec+e
ec-E ou Ec-e

Trimestre 2 CE1

SEQUENCE 5

eC+e
eC-e

Trimestre 3 CE1

SEQUENCE 6

Et+e
Et-e




Exercons nous !!!

Pour chaque probleme, notez son aum

Indiquez ' s’il s’agit d’'un probleme de

Transformation;  pour comparaison, et
pour composition;

Indiquez ce gue I'on cherche.




Extrait de la banque de 261
problemes en fin’duvrage, classes
par niveau et par structure.

Banque disponible sur le site du CRDP




1. J'al 8 nounours et ma soceur en a 13.

Combien ai-je de nounours de moins gue ma
soaur ?

e C-e

2. J'al casse 2 verres et maintenant’gmreste 4.
Combien avais-je de verres avant la « casse » ?

Et-e

3. Sur la table, pose 5 voitures rouges et 4 vestur
jaunes.

Compte combien tu as de voitures en tout.

eek




1. Anne est arrivée 27eme de la course. Louis a
terminé 6 places derriere Anne.

A quelle place Louis est-il arrivé ?
ec-E

2. A la course, Alex est arrivé 35eéme et Fariel"69

De combien de places Farid est-il derriere Alex ?

e C-e

3. Tu avais 4 sucettes. Tu en as mangees 2.
Combien t'en reste t-iIl maintenant ?

et-E




1. Pierre avait 9 billes. Il en gagne 6 a la recodati
Combien en a-t-il maintenant ?

et+ E

2. La bibliotheque municipale a maintenant 14 560
livres apres la suppression de 831 livres anciens e
abimesCombien y avait-il de livres avant cette
suppression ?

Et-e

3. Tu pars de la case 9 sur le jeu de l'oie, gbRI
sur la case 13De combien de cases as-tu avancé?




Mise en ceuvre’'dne

= pédagogie pour I'apprentissage
de I'automatisation de la
procedure de resolution

o A partir du dispositif présenté dans
I'ouvrage qui porte plus sur lagdiation que
sur la rengédiation..




Analyse des difficultés

Situation ou énonceé ?

Evoquer I'énoncé.

Word problemvs World problem
Représenter I'histoire de I'’énoncé.
Opérationnaliser.

Justifier, valider.




Cas dune nouvelle
structure:

+ e




L’évaluation diagnostique

* Elle permet de situer I'éleve par rapport a

des capacites telles grepresenter,
évoqgueren plus de celles relatives a la mise

en opérations de la situation.




Prohlémes additiis
el soustractils ce-ce |

o

L’évaluation diagnostique

Procédure spontanée Frocédure generique

Laarggoacye syrmbal
suivanl e
irmvearse Je ol
seusliresetion

Repres=ntalion comecha
de la s#ealion @

Ireraformalion frofde
commeclermanl

Mon representalion de
la sitvaSan




Situation de dcouverte

Il va falloir deviner le nombre de jetons que tu
as dans ton enveloppe au départ. Tu as un
enveloppe avec des jetons dedans. Tu e
remets 14. Maintenant tu ouvres
I'enveloppe et tu comptes: il y a 39 jetons.




*es moyens de lever les obstacle:

L S m

L’ évocation de la classe de problen{probleme de
transformation) et dbut a atteindre (recherche
de I'état initial) .

La comparaison avec les affiches reférentes
servant a regrouper les problemes de méme
«type » .

L’utilisation d’'une fiche outil servant a elaborer
une procédure spontanee de resolution .




Exemple de fiche oufil renseignée
Type de probléme n® 1

Jhai 21 jetons dans une boite. 1 an gjoute 14,
Combien y a-t-il de jetons dans la boite ?

le mot afowte indigue qu'il v o ume achion. On ko représente par une féche. On accompogne cefia
fréche du symbolke mafhémafique +

Présentation de la situation

Deépart Action Firy
'\‘ +
Dessin ?

Recherche

schéma | /11T IR 7

Calcul 21 + 14 =7

On peut proposer le calzul additif comespondant : 21+ 14 =35

Communication du résuliat

Conclusion

fphuase riponss) Dans ma boita, | y a 35 pelons.




i

Fiche outll

Fiche outil pour résoudre un probléme avec action

Départ Action

Dievssin

Zalzul

Autra recherche :

Conclusion (phrase réponse)




Exemple de fiche outil renseignee
Type de probléme n° 14

J'ai des jetons dans une boite. 1'en gjoute 14, Maintenant, j'en ai 246,
Combien y avait-il de jetons dans la boite ?

L ot alowte indique qgu'il'y o une oction. On reprdsente cetfe action parune féche. Onoccompagne
caffa féche du symbole mofhémafioue +

Fresentation de la situalion

Depart Action Fin

d—\ n
Dessin ?

: ?

Recharche

> _ CHEEEEEEEE g e P ey
' LT FEEEE Tt

Schema

Caleul T +14 =24

On peut proposer be caloul soustrachf corespondant : 26 - 14=12

Communication du resultat

Conclusion

. Dans ma bote, ||y avail 12 jetons.
(phrase réponse)




Vers la proédure gnérique

e La phase de résolution par procedure
spontanée doit aboutir a formaliser
'équivalence de cette procédure avec la
procédure génerique: c’est I'enjeu majeur
de la conceptualisation et le role deddte.




Situation dentranement

o |l sS'agit de présenter des problemes dans le
méme contexte.’Intérét est de justifier.

e C’est aussl I'occasion de travalller sur les
paranetres liés a la présentation des
eénonces:




Quelques paraatres

Les variables rhétoriques
X

¥_ Les indices sémantiques présents dans I'énoncé comme
donne, vend, achete favorisent ou complexifient la
compréhension de I'énonce.

— Les énoncés dont le theme est connu des éleves sont
majoritairement mieux réussis.

— Les déclencheurs inclus dans la question, comme en tout, reste-

t-il, chacun, font partie des indices qui conditionnent les
performances.

— L’organisation des événements temporels et syntaxiques est a
considerer: il arrive que I'ordre des evénements de l'histoire ne
soit pas celui dans lequel ils sont relatés dans I'énoncé. La
coincidence entre la chronologie des evenements et celle du
recit (énonce) est un facteur favorisant.

— Le placement de la question en téte d’énonceé entraine une
augmentation des performances.

— Tout comme le contexte, le vocabulaire familier a I'éleve est
facilitant.




es variables sémantico-conceptuelles

Savoir gu’il existe differents types de problemes au sein d'une
méme structure, correspondant a la recherche de différents
états, permet a I'éleve d’elargir son champ de résolution.

La correspondance entre I'ordre d’apparition des nombres et celui
dans lequel ils doivent étre traités est favorable aux
performances.

Il en est de méme pour la coincidence entre un déclencheur et

I'opérateur mathématique : combien y en a-t-il en plus ? peut se
traiter par une soustraction ou par une addition (dans le cas
d’'une composition d’états).

La correspondance entre I'indice sémantique et I'opérateur
mathématique est également un facteur facilitateur : Paul
mesure 130 cm. C’est 24 cm de plus que sa sceur. Combien
mesure sa soceur?




 Les variables num ériques

— Le choix de la taille des nombres détermine de rester ou non
dans le champ numeérigue connu par les éleves. Cette variable
permet de rendre impossible la manipulation et donc d’obliger
I'éleve a se concentrer sur les procedures.

— La taille des nombres n’est pas forcément un critére de difficulté.

Il faut tenir compte des relations ou des écarts particuliers qui
existent entre ces nombres : 500 ou 700 sont des « grands
nombres » mais avec un écart facilement identifiable ; 80 et 20

sont liés par le rapport de 4...
— On peut ou non inclure dans I'énoncé des valeurs inutiles a la
résolution du probleme.




= Situations de réinvestissement

se caractéerisent par une
décontextualisation des situations: derriere
les « traits de surface », les éleves doivent
identifier la structure.

 La structuration passe par la production
d’enonceés.




Préparation type
Séance de réinvestissement.

Obijectifs :

— Elaborer une procédure personnelle de résolutan yn
probleme du type « » ]

— Passer d’'une procédure personnelle a une procédwegepour
un probleme du type « ».

Compétences visees :

— Reésoudre des problemes simples faisant intervenditiad ou la
soustraction.

Déroulement :

Phase d’appropriation du probleme et de la comsign
— Lecture silencieuse du probleig@ral / individuel)

— Lecture orale du probleng®ral / collectif)

— Reformulation par les élevéSral / collectif)




» Phase de recherche

— Differenciée suivant les elevegEcrit (ou oral) /
iIndividuel)
» Evocation de la situation concrete pour les él&ves
niveau 1 puis passage au niveau 2 ;

e Evocation d’'une mise en relation de la situatieaca
une situation réeferente pour les éleves en niveau 2
puis passage a |'élaboration d’'une procedure
personnelle de résolution ;

» Elaboration d’une procédure personnelle de
résolution pour les éleves en niveau 3 ou 4 ;

» Elaboration de la procédure experte pour les 8leve
en niveau 5.

 Phase de conflit socio-cogniti{Oral / Groupes de 2)

— Par groupes de deux éleves, interactions sur les
procedures utilisees (deux éleves élaborant chacen
procedure de resolution d’un niveau igaimtement
supérieur) et passage éventuel d’'une procédure
personnelle vers une procedure experte.




 Phase de mise en commun des proceduyf@sal /
collectif)

— Présentation des differentes procédures en aliant
niveau 1 au niveau 5 ;

— Justification du point de vue et argumentation
proprement dite : interaction des éleves qui reponde
aux guestions « comment ? » et « pourquoi ? »

e Phase de structuration des connaissances
procédurales(Oral / collectif)

e Faire sienne une nouvelle procedure en
Interrogeant les demarches des autres eleves pour
I'élaboration d’une procedure pour un probleme
du type «




source IrenRéunion avec leur aimable autorisation

http://www.reunion.iufm.fr/recherche/irem/spip.plaptcle 130




?LAE'ELA Deg\A& BIZUIZ Y

Pour faire un trou et pécher, un esquimau a urmé & litres de pipi nécessaires
pour faire fondre la couche de glace de 16 cm bsgar.
Combien de litres de pipi faudra t-il pour peraméme trou mais dans une

épaisseur de glace de 13 m ?
Combien d'esquimaux faudra t-il inviter pour faimretrou identique dans la glace
de la patinoire de Proville épaisse de 1,30 m ?




Tableau syntétique de la
séguence




Objectif de la séquence :

savoir résoudre les problémes additifs et soustractifs de type Et+e & Et-e par procédure générique.

ORGANISATION DE LA SEQUENCE &

Problémes de type Et+e & Et-e
Parcours d'enseignement et itinéraire d'apprentissage de I'éléve

Progression
dec:gséances SEANCE 1 SEANCE 2 SEANCE 3 SEANCE 4 SEANCE 5 SEANCE éa SEANCE éb SEANCE 7 SEANCE 8 SEANCE 9 SEANCE 10
Type de Probléme de Probléme de N Création .. Probléme de Probléme de . )
, Enfrainement d"outils de Entrainement Entrainement Réinvestissament . A Réinvestissement | Evaluafion
situation découverte découverte résolution découverte décaouverte
Type de Et-e Et-e Et-e Et-e Et-e Et-e Et-e
" t t 31
problémes Eive Eie Et+e Et+e Et+e Et+e Etve Ei-e Eive Et+e Et+e
Descriptif de la | Jeu des Jou des Jeu des Boite iaune Boite iaun Boite laun Hors confexte Jou du 25 Jou du 25 Hors contexie | Hors contexte
sHuation enveloppes enveloppes enveloppes oy '€ jaune orte jaune connu Jeud Y connu connu
Mise en ploce ’ A .
, . . " Atelier Création Evaluation
Parficularité 255{;;31?;13 Ateliersoutien | ronforcement d"énoncés différenciée
Contexte Cardinal Cardinal Cardinal Cardinal Cardinal Cardinal Cardinal Ordinal OCrdinal g?c:%gfl gg%glal
) . Evolution des . Evolution des Evolution des . .
. Construction Construction rocédures Prise de rocédures océdures Construction Consiruction
Activité d'une d'une P consclence de | P Y P = d'une d'une
mentale de procédure : procédure : (connue — lo spécificité de [connue — (connue — procédure : procédure :
N iy . inconnue / inconnue / inconnue / i ) P X
l'éléve générique ou générique ou spontande — chaque procé- spontande — spontanée — générique ou générique ou
| \ : . . £
spantanée spontanée générique) dure générique) générique) spontanée spantanée
Passerelle
vers une autre Séance 4 Séance 6b Séance 6b Séance 10

séance




